

# Εθνική πολιτική

## Η φαρμακευτική δαπάνη να γίνει από κόστος, μοχλός ανάπτυξης μέσω του ελληνικού φαρμάκου

Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΚΩΛΕΤΗ\*

**Τ**ις τελευταίες ημέρες παρακολουθούμε τις εμμονικές απαιτήσεις των δανειστών να γίνονται πραγματικότητα μέσα από μια πρωτοφανή παρέμβαση στις τιμές των φαρμάκων. Οι «θεσμοί» αφενός επιχειρούν να επιβάλουν ρυθμίσεις που ευνοούν τη ανταγογράφηση των ακριβότερων φαρμάκων και ταυτόχρονα φροντίζουν να απαξιώσουν το προστό Ελληνικό Φάρμακο και την Ελληνική Φαρμακοβιομηχανία. Και ενώ υποτίθεται πως η νέα μείωση τιμών θα βοηθήσει την αύξηση της διείσδυσης των γενοσήμων, η αλήθεια είναι ότι συμβαίνει το ακριβώς αντίθετο. Αυτή η μονομερής πολιτική οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στο τέλος της ελληνικής παραγωγής φαρμάκου, με αποτέλεσμα να καταλήξουμε να εισάγουμε και να πληρώνουμε ακριβότερα φάρμακα σε σύγκριση με αυτά που μπορούμε να παράγουμε. Είναι περιττό να αναφέρουμε πως μια τέτοια εξέλιξη θα επιβαρύνει δραματικά τους ασθενείς, τα ταμεία και συνολικά την εθνική οικονομία.

Σήμερα τα Ελληνικά Φάρμακα είναι 30% - 60% οικονομικότερα σε σχέση με τα αντίστοιχα εισαγόμενα. Η μεσοσταθμική λιανική τιμή τους κυμαίνεται γύρω στα 8 ευρώ, ενώ αντίστοιχη μέση τιμή των on-patent φαρμάκων είναι 28 ευρώ (χωρίς να υπολογίζονται τα φάρμακα υψηλού κόστους). Η απαίτηση των «θεσμών» είναι να μειωθούν μόνο οι τιμές των παλιών φαρμάκων, κυρίως των Ελληνικών, κατά 60% - 80%. Με αυτό τον τρόπο, η λιανική τιμή τους θα φτάσει έως και το 1 ευρώ, δηλαδή σε καθαρές τιμές το 0,5 ευρώ,



\*Ο κ. Θεόδωρος Κωλέτις είναι αντιπρόεδρος της ΠΕΦ.

πώς, την ίδια στιγμή που τα νέα εισαγόμενα φάρμακα θα διατηρούν τις ονομαστικές τιμές τους. Ακόμα κι αν κάτι τέτοιο δημιουργούσε εξοικονόμηση στη φαρμακευτική δαπάνη, πράγμα που δεν ισχύει, καθώς λόγω του κλειστού προϋπολογισμού δεν προκύπτει κανένα δημοσιονομικό όφελος, θα οδηγήσει μαθηματικά στην κυριαρχία των ξένων φαρμάκων, αφού η παραγωγή Ελληνικών Φαρμάκων θα γίνει πλέον εντελώς ασύμφορη και συνεπώς αυτά θα αποσυρθούν από την ελληνική αγορά και θα υποκατασταθούν από ξένα ακριβότερα φάρμακα.

Οι επιπτώσεις από την εξαφάνιση του Ελληνικού Φαρμάκου θα είναι ολέθριες για την Εθνική Οικονομία, καθώς θα οδηγήσει σε διάλυση την Ελληνική Φαρμακοβιομηχανία, έναν από τους ελάχιστους εναπομεινάντες βιομηχανικούς κλάδους της χώρας μας. Η Ελληνική Φαρμακοβιομηχανία, με 27 υπερασύγχρονα εργοστάσια, παράγει ποιοτικά ανταγωνιστικά φάρμακα, που εξάγονται σε όλη την Ευρώπη και σε συνολικά 85 χώρες,

γεγονός που την αναδεικνύει σε έναν από τους τρεις κορυφαίους εξαγωγικούς κλάδους της χώρας μας. Απασχολεί χιλιάδες εργαζόμενους, υποστηρίζει σταθερά την έρευνα και την καινοτομία, επενδύει διαρκώς στην Ελλάδα και στηρίζει την Εθνική Οικονομία. Είναι ένας σταθερός πυλώνας απασχόλησης και ανάπτυξης για τη χώρα. Φυσικά, προσφέρει ποιοτικές, δοκιμασμένες και πιο προσιτές φαρμακευτικές θεραπείες στον Έλληνα ασθενή, με σημαντικές εξοικονομήσεις για το Σύστημα Υγείας, ενώ έχει τη δυνατότητα να καλύψει υπεύθυνα το 60% των αναγκών της πρωτοβάθμιας περίθαλψης και το 50% της νοσοκομειακής.

Ευκαιρίες ανάπτυξης στο εξωτερικό υπάρχουν πολλές για το Ελληνικό Φάρμακο. Πρόσφατα άλληλωσε εξετάσαμε ευκαιρίες δραστηριοποίησης της Ελληνικής Φαρμακοβιομηχανίας στο Ιράν. Αυτό που λείπει όμως είναι μια Εθνική Πολιτική Φαρμάκου, που θα λαμβάνει σοβαρά υπόψη την αναπτυξιακή διάσταση της Ελληνικής Φαρμακοβιομηχανίας και θα επιτρέπει στο Ελληνικό Φάρμακο να παράγεται στην ίδια του την πατρίδα, συμβάλλοντας στην προσπάθεια ανάκαμψης της χώρας. Παρά τη σκληρή πραγματικότητα που φέρνει το νέο Μνημόνιο και το ασφυκτικό περιβάλλον στο οποίο καλούμαστε να επιχειρήσουμε, θέλουμε να πιστεύουμε πως υπάρχει ακόμα χώρος για επενδύσεις και καινοτομία. Είναι ώρα αυτή την ευκαιρία να τη δει και η πολιτική ηγεσία, ώστε η φαρμακευτική δαπάνη να καταστεί πέρα από κόστος στον προϋπολογισμό και μοχλός ανάπτυξης της οικονομίας.